
LISTA DE EXERCÍCIOS – 8º ANO 

ORAÇÕES COORDENADAS E ORAÇÕES 

SUBORDINADAS ADJETIVAS 

 

Classifique as Orações Coordenadas Sindéticas: 
 

01 - Não tenha receio, pois eu a protegerei. 
 

02 - Saía, mas evitava a Rua do Ouvidor. 
 

03 - Ou você fala com ele agora, ou espera que ele o chame. 
 

04 - As árvores balançam, logo está ventando. 
 

05 - Fique quieto, pois está incomodando. 
 

06 - Volte logo, que já é tarde. 
 

07 - Comprei o protetor solar e fui à praia. 

 
08 - Ambos se amavam, contudo não se falavam. 

 
09 - Vá correndo, pois o trem parte em meia hora. 

 
10 - O dia está agradável, logo devemos aproveitá-lo. 

 
11 - Não deixe de comparecer, pois a festa será animada. 

 
12 - A doença vem a cavalo e volta a pé. 

 
13 - As pessoas não se mexiam nem falavam. 

 
14 - Os livros não somente instruem, mas também divertem. 

 
15 - A espada vence, mas não convence. 

 
16 - Há muito serviço, entretanto ninguém trabalhou. 

 
17 - Venha agora ou perderá a vez. 



 
18 - A louca ora acariciava ora rasgava freneticamente. 

 
19 - Tens razão, contudo não te exaltes. 

 
20 - Raimundo é homem são, portanto deve trabalhar. 

 
21 - Chora, que lágrimas lavam a dor. 

 
22 - É teu pai: respeita-lhe, pois, a vontade. 

 
23 - O cavalo estava cansado, pois arfava muito. 

 
24 - Leve-lhe uma lembrança, que ela aniversaria amanhã. 

 
25 - Simão não era rico nem pobre. 

 
26 - Não só cantei como também dancei. 

 
27 - Não mintas, porque é pior para ti. 

 
28 - Nem comprei o protetor solar, nem fui à praia. 

 
29 – A ordem era absurda, entretanto ninguém protestou. 

 
30 - São todos cegos, portanto não podem ver. 

 
31 - Estudou não somente Português, como também Geografia. 

 
32 - Tens razão, contudo controle-se. 

 
33 - Ora como comida congelada, ora faço sanduíche. 

 
34 - Estudamos, logo deveremos passar nos exames. 

 
35 - O pedreiro chegou e começou o serviço. 

 
36 - Correu demais, por isso caiu. 



Gabarito: 

01 - Não tenha receio, pois eu a protegerei. (explicativa) 
02 - Saía, mas evitava a Rua do Ouvidor. (adversativa) 
03 - Ou você fala com ele agora, ou espera que ele o chame. (alt.) 
04 - As árvores balançam, logo está ventando. (conclusiva) 
05 - Fique quieto, pois está incomodando. (explicativa) 
06 - Volte logo, que já é tarde. (explicativa) 
O7 - Comprei o protetor solar e fui à praia. (aditiva) 
08 - Ambos se amavam, contudo não se falavam. (adv.) 
09 - Vá correndo, pois o trem parte em meia hora. (explic.) 
10 - O dia está agradável, logo devemos aproveitá-lo. (conclus.) 
11 - Não deixe de comparecer, pois a festa será animada. (ex) 
12 - A doença vem a cavalo e volta a pé. (aditiva) 
13 - As pessoas não se mexiam nem falavam. (aditiva) 
14 - Os livros não somente instruem, mas também divertem. (adit.) 
15 - A espada vence, mas não convence. (adversativa) 
16 - Há muito serviço, / entretanto ninguém trabalhou. (adv.) 
17 - Venha agora / ou perderá a vez. (alternativa) 
18 - A louca ora acariciava / ora rasgava freneticamente. (alt.) 
19 - Tens razão, / contudo não te exaltes. (adversativa) 
20 - Raimundo é homem são, portanto deve trabalhar. (conclusiva) 
21 - Chora, que lágrimas lavam a dor. (explicativa) 
22 - É teu pai: respeita-lhe, pois, a vontade. (conclusiva) 
23 - O cavalo estava cansado, pois arfava muito. (explicativa) 
24 - Leve-lhe uma lembrança, que ela aniversaria amanhã. (exp.) 
25 - Simão não era rico nem pobre. (aditiva) 
26 - Não só cantei como também dancei. (aditiva) 
27 - Não mintas, porque é pior para ti. (explicativa) 

28 - Nem comprei o protetor solar, nem fui à praia. (aditiva) 
29 – A ordem era absurda, entretanto ninguém protestou. (adv.) 
30 - São todos cegos, portanto não podem ver. (conclusiva) 
31 - Estudou não somente Português, como também Geografia. (adit.) 
32 - Tens razão, contudo controle-se. (adversativa) 
33 - Ora como comida congelada, ora faço sanduíche. (alternativa) 
34 - Estudamos, logo deveremos passar nos exames. (conc.) 
35 - O pedreiro chegou e começou o serviço. (aditiva) 
36 - Correu demais, por isso caiu. (conclusiva) 

  



1- Verifique o código em evidência, empregando-o corretamente de acordo com os casos 
expressos pelas orações a seguir: 

 

A – coordenada aditiva 

B – coordenada adversativa 

C – coordenada alternativa 

D – coordenada explicativa 

E – coordenada conclusiva 

 

a- Não fomos ao aniversário, porém trouxemos o presente. (     ) 

 

b – Ou tentas se qualificar melhor, ou serás demitido. (     ) 

 

c – Conseguimos obter um ótimo resultado, pois nos esforçamos bastante.(     ) 

     

d- A garota não compareceu à aula porque estava doente. (     ) 

 

e – Viajamos muito e chegamos exaustos. (     ) 

f – Não vejo importância neste tema, portanto encerraremos a reunião. (     ) 

 

g – Não gosto de sua atitude, todavia não lhe trato mal. (     ) 

 

 

2- Assinale a alternativa que contém uma coordenativa conclusiva: 

 

a – Sérgio foi bom filho; logo, será um bom pai. 

 

b – Os meninos ora brigavam, ora brincavam. 

 

c – Jaime trabalha depressa, contudo produz pouco. 

 

d – Os cães mordem, não por maldade, mas por precisarem viver. 

 

e – Adão comeu a maçã, e nossos dentes até hoje doem. 

 

 

3- Observe o seguinte excerto poético e em seguida atente-se para a questão que a ele se refere: 

 

“As horas passam, os homens caem, a poesia fica” (Emílio Moura) 



 

As orações que o compõem são coordenadas sindéticas ou assindéticas? Justifique. 

 

______________________________________________________________________________ 

 

 

4- Classifique as orações coordenadas sindéticas em destaque, numerando-as de 1 a 5, de 

acordo com a tabela abaixo: 

 

( 1 ) aditivas ( 2 ) adversativas ( 3 ) alternativas ( 4 ) conclusivas ( 5 ) explicativas 

 

(     ) Ou galopa ou sai da estrada. (Refrão gaúcho) 

 

(     ) Os operários protestam, reclamam e exigem explicações. 

 

(     ) Decerto choveu nas cabeceiras do rio, porque o caudal avolumou-se muito, hoje. 

 

(     ) Os argumentos sobre os malefícios da poluição não os abalam nem comovem. 

 

(    ) O homem depende do solo e da flora; deve, pois, preservá-Ios. 

 

(     ) "O navio deve estar mesmo afundando, pois os ratos já começaram a abandoná-Io." (Érico 

Veríssimo) 

 

(     ) Seremos vencedores ou iremos provar o amargor da derrota? 

(     ) O rio ora se estreitava, ora se alargava caprichosamente. 

 

(     ) Mônica não era uma beldade, contudo impunha-se pela sua simpatia. 

 

 

5- Circule as conjunções dos períodos abaixo:  

 

a) Zé Brasil trabalhou muito, porém foi despedido. 

 

b) Minhas plantas não sobrevivem, pois não consigo matar as formigas. 

 

c) Ele não tem assistência médica; logo sofre de muitas doenças. 

 

d) Fique aqui, porque o coronel Tatuíra já vem e vai querer falar com você. 

 



 

6- Relacione as colunas: 

 

a) Tentou matar as formigas, mas não conseguiu. 

 

b) Ele não sabia se trabalhava ou se tentava matar as formigas. 

 

c) Ele queria ter uma casa e plantar uma horta. 

 

d) Era chamado de vadio, pois trabalhava pouco. 

 

e) Ele trabalhava pouco; logo era chamado de vadio. 

 

(     ) relação de conclusão 

 

(     ) relação de contraste, adversidade 

 

(     ) relação de confirmação ou explicação 

 

(     ) relação de alternância 

 

( ) relação de acréscimo. 

 

 

7- Classifique as orações em destaque: 

a- Não só estudou, mas também trabalhou. _________________________ 

 

b- Choveu, pois eu me molhei. _________________________ 

 

c- O relógio é de ouro; não enferruja, pois. _________________________ 

 

d- Sai às dez, voltei às dez e meia. _________________________ 

 

e- Venha logo, pois está chovendo. _________________________ 

 

f- Sinhá Vitória falou assim, mas Fabiano resmungou.” (Graciliano Ramos) 

_________________________ 

 

g- Ora chove, ora faz calor. _________________________ 

 



h- Não havia necessidade, todavia insistiu em chamar o técnico. _________________________ 

 

i- Muita gente estava doente, mas ninguém faltou à reunião. _________________________ 

 

 

8- A única alternativa correta a respeito do período “Jantamos num restaurante próximo de casa, 

depois fomos ao cinema”, é que ele: 

 

a) apresenta quatro orações 

 

b) apresenta três orações 

 

c) apresenta duas orações 

 

d) é composto por subordinação 
  



 

Gabarito: 
 

1- b,c,d,d,a,e,b 
 
2- a /  
 
3- Assindéticas, pois as mesmas não são introduzidas por 
conjunções coordenativas. / 
 
4- 3,1,5,1,4,5,3,3,2 
 
5- porém, pois, logo, porque, e 
 
6- e, a, d, b, c 
 
7- a) oração coordenada aditiva 
 
b) oração coordenada explicativa 
 
c) oração coordenada conclusiva 
 
d) oração coordenada assindética 
 
e) oração coordenada explicativa 
 
f) oração coordenada adversativa 
 
g) oração coordenada alternativa 
 
h) oração coordenada adversativa 
 
i) oração coordenada adversativa 
 
8- c 


